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Hammerum, den 24. juni 2009 

Til forældre og skolekreds. 
 

Skoleåret lakker mod enden - og et nyt er i vente.  
 

Med dette lille hæfte runder vi skoleåret af og informerer om det nye sko-

leår. Jeg glæder mig meget til det forestående skoleår, da jeg er sikker på, 

at vi har et spændende år i vente med masser af udfordringer og nye til-

tag. Det kan I læse mere om i denne folder og på vores nye hjemmeside: 

www. hammerumfriskole.dk   

Daglig leder 

Kristina Nygård Thygesen 

Indhold: 
Side 3 Bestyrelsens beretning  

Side 8 Skolelederens ord/Kære alle 

Side 10 Den tilsynsførendes beretning 

Side 11 Fredagstime 
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Side 14 Valgfag 2009/10 
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Side 17 Konfirmandforberedelse 

Side 18 Valgfag 2009/10 
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Side 22 Legepladsudvalget 
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Side 30  Første skoledag 2009/10 
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Vedlagt er adresseliste på alle elever, kalender og skema for skoleåret 

2009/10. 

http://www.hammerumfriskole.dk/
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Generalforsamling: Bestyrelsens beretning 

 

Undertegnede skal hermed på bestyrelsens vegne aflægge beretning for 

2008.  

 

Omkring 270 personer har deres daglige gang på Hammerum Fri- og Ef-

terskole. Med ca. 135 efterskoleelever, 95 friskoleelever og ca. 40 ansatte 

- ja så kan man sige, at Hammerum Fri- og Efterskole er en temmelig stor 

arbejdsplads. Begge skoleformer kaldes frie skoler, og begge skoleformer 

eksisterer, fordi der er opbakning politisk, og fordi der er elever og foræl-

dre, der vælger denne skoleform. Vil denne opbakning fortsat være der? 

 

Ja, vi er ikke i tvivl om, at forældre, og elevopbakningen fortsat vil være 

der, men politisk er opbakningen ikke entydig - friskolerne er under sta-

dig beskydning for at koste kommunerne penge og for at skumme fløde 

ved udelukkende at være en skole for ressourcestærke familier. Og 

for ganske få år siden var der meget tæt på at være et politisk flertal for 

reelt at nedlægge 10. klasserne i efterskolerne. Det lykkedes kun at skam-

skyde skoleformen til en vis grad, så vi i dag må leve med et lavere taxa-

meter på 8 - 9.000 kr. mindre pr. elev, end hvad der f.eks. gives til en 9.-

klasseselev. En skævvridning der ikke er en omkostningsmæssig begrun-

delse for.  

 

Så vi har behov for at kunne dokumentere, at vores skoleform producerer 

de resultater, som vi brugere ikke er i tvivl om, at den gør. Havde vi kun-

net dokumentere i form af et karaktergennemsnit, så var det enkelt. Men 

vi skal kunne dokumentere så meget andet og mere væsentligt end et ka-

raktergennemsnit. Vi skal dokumentere, at de 150 elever, som Hamme-

rum Fri- og Efterskole hvert år må sige farvel til, er godt klædt på til de-

res videre færd i tilværelsen - ikke alene i kraft af gode boglige færdighe-

der, men at de som mennesker kan tage et medansvar og yde et bidrag på 

det niveau, de hver især har mulighed for.   

 

Og skoleformen er i gang med at dokumentere - både for at afkræfte my-

ter og for at dokumentere kvaliteter og muligheder. 

På friskolernes årsmøde den 18. april blev der offentliggjort en undersø-

gelse af elevsammensætningen i friskolen i forhold til folkeskolen. Det er 

tidligere dokumenteret, at friskoleelever har bedre resultater ved folke-

skolens afgangsprøver end eleverne i folkeskolen. Hver gang har udmel-

dingerne lydt fra visse politiske kredse, at bedre resultater hos friskole-
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elever skyldes, at friskolerne skummer fløden, fordi det er elever fra res-

sourcestærke hjem. Der er nu offentliggjort en analyse om ressourcestær-

ke - eller ressourcesvage familier - i henholdsvis friskolen og folkeskolen. 

Analysen måler familieforholdene på uddannelsesforhold, boligforhold, 

indkomstforhold, arbejdsforhold mv., og geografisk har man afgrænset 

det til København og det øvrige Danmark. Konklusionen er klar f.s.v.a. 

det øvrige Danmark - der er ingen forskel på elevsammensætningen i fol-

keskolen og friskolen. Forskellen er ikke eksisterende.  

 

Vi kan så have vores egen teori om, at de bedre elevresultater skyldes et 

solidt skole/hjem samarbejde, og så de medarbejdere der står i klassevæ-

relset. Og endelig den mulighed, at friskolen kan gøre en hel masse ting 

uden at skulle spørge om det.  

 

Også på efterskoleområdet er der i årets løb offentliggjort en undersøgel-

se om òEfterskolernes effekt p¬ unges uddannelse og beskÞftigelseò, og 

to af hovedkonklusionerne lyder, at et efterskoleophold; 

 ..kan knække effekten af negativ social arv 

..bidrager til, at flere unge får en ungdomsuddannelse, når vi ser 

  på 10.-klasseelever 

..betyder, at flere elever gennemfører et studium 

 

Efterskolerne har en god effekt på udsatte unge, der kan være truet af ne-

gativ social arv, så det er en opgave at takle det paradoks, at disse unge, 

som har et stor behov for en òandenò p¬virkning, typisk kommer fra lav-

indkomstfamilier, som har svært ved at betale kr. 30.000 for et eftersko-

leophold.  

 

Den lave rente, den stigende efterspørgsel på et efterskoleophold og gode 

lånemuligheder har gjort efterskolerne til byggepladsernes paradis de se-

nere år. Bygningsinvesteringer på tocifrede millionbeløb hører til almin-

deligheder ï man får attraktive faciliteter, som betales af en tilsvarende 

udvidelse af værelsesfløjen, eller også opføres en hel ny efterskole. Uan-

set skolens gode omdømme, så vil der komme et tidspunkt, hvor der er en 

overkapacitet i forhold til efterspørgsel, og hvad sker der så??  Det er be-

styrelsens opfattelse, at denne tilstand godt kan være nært forestående. 

Dels er der den økonomiske situation, som godt kan bevirke, at der er fa-

milier, der siger, at vi har svært ved at finde kr. 50.000 til et efterskoleop-

hold, og dels kan vi konstatere, at 9.-klasseelevernes tilmelding til 10. 
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klasse procentuelt er faldende, og at elever i 8. klasse 2008/09 er den 

største årgang ï hvorefter der vil være et faldende elevtal. 

 Den daglige drift er i en god gænge. Såvel efterskolen som friskolen kan 

konstatere en meget tilfredsstillende elevinteresse. Der er venteliste på ef-

terskolen, og friskolen har de senere år kunnet konstatere en stigende 

elevtilgang og kan med de nuværende 95 elever ikke længere betegnes 

som en meget lille friskole.  

 

Bestyrelsen ser det stigende elevantal som en klar styrkelse af Friskolen 

og forventer en synergisme ved et stigende elevtal ï altså en voksende 

forældreinteresse i takt med et stigende elevtal. Hvor den pædagogiske 

øvre grænse ligger for det totale antal elever på Hammerum friskole i det 

fremtidige drøftes i øjeblikket i bestyrelsen og ledelsen, og der regnes helt 

konkret på økonomiske og bygningsmæssige konsekvenser af en klasse-

kvotient på max. 18 elever pr. klasse. 

 

Den nye bestyrelse valgt på generalforsamlingen i 2008 drøftede på det 

første bestyrelsesmøde, hvordan vi kunne fordele opgaverne, så vi ikke 

nødvendigvis skulle sidde fra kl. 16.30 til 22.00 for i bedste fald at kom-

me gennem den fremlagte dagsorden. Vi blev enige om en struktur, hvor 

en del af opgaverne skulle lægges i udvalg. Vi etablerede et friskoleud-

valg, et byggeudvalg, et forretningsudvalg og et ansættelsesudvalg. Efter 

et år har vi gjort nogle erfaringer, og det vil vi evaluere og drøfte fremad-

rettet med den nye bestyrelse.  

 

Men vi tror på, at det bliver mere spændende og mere effektivt for det 

enkelte bestyrelsesmedlem, at vi bruger de enkeltes kompetencer i mindre 

udvalg, ligesom det selvfølgelig er en vigtig opgave at sikre, at udvalgs-

arbejdet altid foregår inden for de rammer og den røde tråd, der er enig-

hed om i den samlede bestyrelse. Vi er kommet meget langt i den rigtige 

retning i denne proces. 

 

Helle Lauridsen ønskede medio 2008 at udtræde af bestyrelsen på grund 

af manglende tid. Suppleanten Mogens Knudsen indtrådte derfor i besty-

relsen i stedet for Helle. Tilsvarende har Tom Laursen ønsket at træde ud 

af bestyrelsen et år før valgperiodens udløb, og det sker her til generalfor-

samlingen, og Toms plads i bestyrelsen overtages det resterende år af 

suppleanten Dorthe Højland. Der skal lyde en stor tak til begge for ind-

satsen i bestyrelsesarbejdet, men også forståelse for, at tiden kan blive så 

belastet, at man bliver nødt til at skære områder fra. 
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Nye vedtægter bestemmer, at der fremover skal vælges 3 af bestyrelsens 

medlemmer direkte af friskolens forældrekreds. Dette sker i praksis første 

gang i 2009, så vi har i denne overgangsfase måttet beslutte, hvem der i 

den siddende bestyrelse skulle på valg i henholdsvis friskolens forældre-

kreds og skolekredsen. Det blev besluttet, at Benny Jensen, Mogens 

Knudsen og Tom Laursen - der alle er forældre i friskolen - skulle på valg 

i forældrekredsen, og den resterende del af bestyrelsen, Kim Overgaard, 

Ole Sørensen, Lis Hauge og Bertel Juulsgaard skulle på valg i skolekred-

sen. Vi besluttede også, at friskolens forældre skulle indkaldes ½ time før 

den ordinære generalforsamling og gennemføre valghandlingen her.  

 

Bestyrelsen har i årets løb afholdt to fællesmøder, i november på efter-

skolen og i januar måned på friskolen. Bestyrelsen, ledelsen og medar-

bejderne samledes sidst på eftermiddag og fortsatte til et godt stykke ud 

på aftenen for at drøfte skolen, dagligdagen og fremtiden alt sammen med 

afsÞt i òDe bedste historier fra Hammerum Fri- og Efterskoleò. Fra besty-

relsen synes vi, at det var meget værdifuldt at møde medarbejderne på 

den måde. Vi kom tættere på en fælles forståelse af skolens værdigrund-

lag og kom tættere på et fælles billede af forventningerne og ønskerne til 

fremtiden og endelig sidst, men ikke mindst, så fik vi talt sammen. 

Ole Sørensen havde påtaget sig opgaven som procesleder, og det er ikke 

mindst Oles fortjeneste, at vi fik to meget værdifulde møder med medar-

bejderne. 

 

Bestyrelsen besluttede på bestyrelsesmødet i november, at Hammerum 

Efterskole skal være røgfrit fra skoleåret 2010/11. De allerede tilmeldte 

elever adviseres om de ændrede betingelser med mulighed for at trække 

deres tilmelding og indbetaling tilbage. Der var overvejelser for og imod, 

hvad sker der med de elever der ryger? Vi står for en åben skole, som ap-

pellerer til det personlige ansvar og plads til forskellighed, og vi har jo 

ringe muligheder for at påvirke eleverne til ikke at ryge, hvis eleverne ik-

ke er på skolen. Der har bl.a. været tilbud til rygerne om ryge-stop-kursus 

m.v. Modsat er der hensynet til de elever, der kommer til skolen som ik-

ke-rygere, men som forlader skolen som rygere. En undersøgelse viser, at 

det sidste desværre er tilfældet, og det blev udslagsgivende for beslutnin-

gen.  

 

En længe tiltrængt renovering af elevfløjen på Hammerumhus blev gen-

nemført i sommeren 2008, så de renoverede værelser og badefaciliteter 
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kunne tages i brug ved skoleårets start. Vi synes, der kom et meget til-

fredsstillende resultat ud af det. Byggefirmaet Mogens Lund var rådgi-

vende i planlægningen, hvilket er en værdifuld sparring, når der skal om-

forandres og renoveres i ældre bygninger. Det tilbud, der efterfølgende 

blev afgivet fra Mogens Lund, blev sendt til kontrolberegning ved et 

Rådgivende Ingeniørfirma, C.G. Teknik, og der blev herfra givet udtryk 

for, at òdet synes at vÞre en fornuftig pris, I har f¬etò. 

 

På bygningsområdet er der mange ønsker om renoveringer og nye facili-

teter. Som tidligere nævnt i beretningen, vil det stigende elevtal på frisko-

len få bygningsmæssige konsekvenser. De nuværende rammer kan ikke 

rumme et stigende elevtal. Der er allerede et udvalgsarbejde i gang, som 

skal belyse de bygningsmæssige muligheder, og som skal regne på de 

økonomiske konsekvenser ved en eller anden form for udvidelse af fri-

skolen. Det er bestyrelsens klare mål, at Hammerum Fri- og Efterskole er 

en fælles institution, men at der skal være en økonomisk balance både i 

friskolen og efterskolen.  

 

Der skal fra bestyrelsen til slut lyde en stor tak til ledelse og medarbejde-

re ved Hammerum Fri- og Efterskole. Tak til ledelsen for en stor indsats - 

Signe, Kristina herunder Dorte og Bodil som har vikarieret for Kristina 

under dennes barselsorlov.  

Vi ser frem til, at vi i fællesskab også fremover kan sikre skolen som et 

udviklende og trygt sted at være for både elev og medarbejder.  

 

På vegne af bestyrelsen 

Bertel Juulsgard 
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Kære alle 

 

Vores skole er afhængig af åbenhed og lyst til at gå i dialog, hvis vi skal 

udvikle os i en positiv retning.  

 

At være skoleleder og samtidig forælder på Hammerum Friskole giver 

mig en rigtig god fornemmelse af livet på skolen. Jeg får meget a vide, 

både som skoleleder og som mor til Freja.  

Jeg oplever glade og tilfredse forældre på skolen, som er optaget og en-

gageret i deres barns skolegang. Dette gør, at jeg glædes. Selvfølgelig er 

alt ikke lutter idyl, men det hører også med til at være i et stort fællesskab 

på en skole. Der er mange mennesker involveret i Hammerum Friskole på 

den ene eller anden måde; forældre, elever, ansatte, myndigheder osv. Al-

le kan ikke få deres vilje eller ønsker tilgodeset, selv om de måske synes, 

de har de bedste argumenter. Det er min opgave som skoleleder at vælge 

løsninger, der tilgodeser skolen bedst muligt som helhed under hensynta-

gen til de værdier, som skolen hviler på. Men det er vigtigt, hvis skolen 

skal udvikle sig i en positiv retning, at alle omkring skolen er åbne for at 

indgå i konstruktive dialoger, både når det handler om drøftelser, der er 

positive og opløftende og dialoger, hvor vi ikke altid når til enighed.  

Dialog er at fortælle om egne meninger samt lytte til andres meninger og 

søge at bygge bro over de vande, som kan skille os ad.  

Dialog er den samtale, som finder sted, fordi vi ønsker at møde hinanden 

og gerne vil lære af hinanden. Jeg mener, at disse dialoger kan gøre os 

klogere, fordi de fører til nye indsigter og forståelser.  

Jeg håber, vi kan træde ind i det næste skoleår, mødes gennem dialogen 

og skabe et endnu bedre være- og lærested sted for skolens børn. 

 

På Hammerum Friskole møder vi lærere hver dag en flok glade og imø-

dekommende elever. Det er dejligt og giver os masser af lyst og energi. 

Selvfølgelig møder vi også problemer og pædagogiske udfordringer, men 

vi forsøger at være rummelige og hjælpe alt det, vi kan. 

Jeg vil gerne benytte muligheden for at takke alle lærere og SFO-

medarbejdere, der altid arbejder mod at skabe en hverdag for børnene 

med glæde, oplevelser og god faglig kvalitet i undervisningen. I skal også 

have en stor tak for jeres arbejdsindsats og velvilje for at få dette skoleår 

til at fungere optimalt. Dette har medvirket til, at jeg har kunnet holde en 

dejlig barsel vel vidende, at dagligdagen har fungeret på bedste vis. Til 

Dorte og Bodil skal der lyde en ekstra stor tak for det overordnede ansvar, 

I har taget på jer, mens jeg har været væk.   
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Kære forældre, tusind tak for jeres opbakning, den er vi meget taknem-

melige for. Vi kalder ofte på jer, og det gør vi, fordi det er nødvendigt, 

dels for at få det praktiske til at fungere, men også for at fastholde den 

ejerskabsfølelse, der holder sammen på en friskole. Jeg vil gerne benytte 

lejligheden til at sige tak for den meget store gave, I hvert år giver skolen, 

når I hjælper med rengøring, knokler med at etablere flotte legeområder 

for børnene, arrangerer diskotek for børnene, hjælper til ved årets jule-

marked, hjælper med skolens hjemmeside, er aktive hjælpere på vores 

lejrskole, deltager i arbejdsdage og de mange arrangementer, der er på 

skolen. For skolen er denne opbakning fra hjemmene helt uvurderlig, og 

det har allerede nu givet os mange ting, som vi ellers skulle vente længe 

på at få gjort, og samtidig er det med til at udvikle et unikt fællesskab 

omkring skolen. 

Her en stor tak til jer forældre for jeres hjælp, støtte og åbenhed. 

 

Jeg vil også gerne takke bestyrelsen for mange timers drøftelser i forhold 

til overordnede ting og nye tiltag.  Jeg er sikker på, at bestyrelsen går en 

spændende tid i møde med mange nye udfordringer. Tak for jeres ar-

bejdsindsats i dette skoleår. 

 

Også tak til børnene for endnu et godt skoleår, og held og lykke til alle fra 

8. klasse og andre elever, som nu forlader Hammerum Friskole.  

 

Til slut vil jeg gerne takke alle medarbejder på Hammerum Fri- og Efter-

skole for endnu et godt skoleår.  

 

Et begivenhedsrigt skoleår på 

Hammerum Friskole er ved at være 

afsluttet, og tilbage er der blot at 

ønske jer alle en rigtig god og varm 

sommer. 

 

Kristina Nygård Thygesen 

daglig leder 
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Tilsynsrapport fra Morten Kvist  

vedrørende tilsyn ifølge lov om frie skoler i Danmark 
 

Indtil i dag har jeg ført 3 ud af 4 med skolen aftalte tilsyn i løbet af året på 

Hammerum Friskole. Jeg har overværet undervisningen i fagene dansk, 

matematik, engelsk, tysk og andre fag. Dertil kommer samarbejdet med 

skolen om konfirmanderne. Sammenlagt har det givet et velfunderet ind-

tryk af Hammerum Friskoles hverdag og overordnede målsætning. 

 

Den tilsynsførende skal gøre sig bekendt med friskolens delmål for de 

enkelte klassetrin og påse, at disse delmål nås med henblik på, at elever-

ne, når de forlader skolen, har samme niveau som elever, der forlader fol-

keskolen, beskrevet som slutmål. Hammerum Friskoles delmål følger 

stort set folkeskolens. 

 

Jeg har kunnet konstatere, at undervisningen efter min bedste vurdering 

er fuldt på højde med, hvad der kræves i folkeskolen, ligeledes elevernes 

udbytte, således at folkeskolens slutmål nås. Undervisningen er præget af 

en høj grad af differentiering i forhold til elevernes niveau. Min metode 

er, udover at være tilstede ved undervisningen og tale med eleverne, de 

enkelte lærere og den daglige leder, at gøre mig bekendt med undervis-

ningsmaterialet og se, hvor langt eleverne er nået. 

 

Jeg kan tilføje, at skolen er meget opmærksom på, at der tages hånd om 

den grundlæggende indlæring i indskolingen, at der er en god arbejdsdi-

sciplin i en atmosfære af både tillid og krav til børnene. 

 

Herning, den 28.april 2009. 

Valgmenighedspræst, Morten Kvist, tilsynsførende på  

Hammerum Friskole. 

 

Valgfag 
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Fredagstimer i skoleåret 2009/10 

 

Fredagstimerne vil i skoleåret 09/10 være struktureret anderledes end tid-

ligere. Antallet af fredagstimer skæres ned, således at der er fredagstime 

ca. hver anden fredag. Samtidig vil fredagstimerne blive afholdt på to for-

skellige måder. Nogle gange vil skolens klasser blive delt op i to store 

grupper med 0.-3. klasse for sig og 4.-8. klasse for sig. De andre gange vil 

alle klasserne være samlet til fælles fredagstime på samme vis som hidtil. 

Reduktionen i antallet af fredagstimer giver mulighed for flere undervis-

ningslektioner. Det er et behov, som vi oplever blive stadig større, i takt 

med at kravene til undervisningen hele tiden øges. Vi ønsker dog ikke at 

give slip på fredagstimerne, da vi mener, der ligger mange værdier gemt i 

denne undervisnings- og samværsform. Da det er vores opfattelse, at den 

daglige morgensang på flere måder rummer samme indhold som fredags-

timerne med sang og fortælling ï blot i mindre målestoksforhold ï mener 

vi at kunne kompensere for de færre fredagstimer gennem morgensangen. 

De pædagogiske tanker bag opdelingen af børnene i to store grupper er, at 

det kan være lettere at ramme målgruppen rent fagligt, når den ikke er så 

bred, som det er tilfældet, når alle børn er samlet fra 0.-8. klasse. 

Dog ønsker vi også at understrege vigtigheden af, at vi ikke giver slip på 

fællesskabstanken og fællesoplevelserne. Netop derfor har vi bevaret fre-

dagstimerne for den store samlede gruppe ca. en gang om måneden.  

Laura 7. kl., Malene 7. kl., Cecilie 6. kl., Camilla 7. kl., Emilie 7.kl. 
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Lektiecafé 

 

Vi har nu gennemført et prøveår med tilbud om lektiecafé i 1.- 2. klasse 

samt i 3.- 5. klasse. 

I 1.-2. klasse ønsker vi næste år at bibeholde tilbudet om frivillig lektieca-

fé to gange om ugen. 

I 3.- 5. klasse har vi valgt at prioritere anderledes i forhold til tilbudet om 

lektiecafé. 

3.kl. får tilbudt en ugentlig time i lektiecaféen sammen med 1.- 2. klasse. 

Derudover får de en ekstra dansktime på skemaet. 

4. og 5. klasse bliver ikke tilbudt lektiecafé i skoleåret 09/10. Her har vi 

opprioriteret antallet af dansktimer i stedet. 

Vi vil gerne understrege, at lektiecaféen er et frivilligt  tilbud. Vi forventer 

derfor, at de tilmeldte er indstillet på, at lektiecaféen er et sted, hvor der 

arbejdes seriøst med skolearbejdet.  

Benjamin 3. kl., Jesper 3. kl.                                                   Årets fisker: Mads 0. kl.                                        

 

Flere undervisningslektioner 

 

De ældste klasser vil fra skoleåret 09/10 opleve en stigning i antallet af 

undervisningstimer. Det betyder, at skoleugen forlænges med to 

undervisningslektioner på det samlede skema, således at et fuldt 

ugeskema lyder på 30 lektioner.6.- 8. klasse har fuldt skema næste år. Det 

betyder, at skoledagen forlænges til kl. 15.00 om onsdagen for disse tre 

årgange. Samtidig forlænges fredagsskemaet, således at alle klasser først 

får fri kl. 13.00 frem for kl. 12.00. 
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På 7. og 8. årgang er fagene bi-

ologi, geografi, historie og sam-

fundsfag blevet opprioriteret. 

Det er vores erfaring, at det har 

været svært at nå omkring må-

lene for undervisningen med 

den ugentlige time, der hidtil 

har været stillet til rådighed i 

geografi og biologi. Det skulle 

gerne blive lettere fremover. 

Samtidig er fagene historie og 

samfundsfag, som i år har været 

samlæst i en ugentlig undervis-

ningslektion, blevet splittet op i 

to selvstændige lektioner. 

6. kl. er blevet tildelt flere 

dansktimer på skemaet foruden 

tysk og hjemkundskab, som er 

nye fag på denne årgang. Der-

for ryger også de op på fuldt                
Rasmus 4. kl., Jesper Emil 3. kl. 
skema (30 ugentlige lektioner).  

 

IT  

 

Ifølge de Nye Fælles Mål, som træder i kraft til august 2009, ligger det 

som en implicit del af kravene til danskundervisningen, at eleverne bliver 

fortrolige med og lærer at bruge computeren som arbejdsredskab. At bru-

ge computeren som arbejdsredskab er naturligvis et ansvar, som de øvrige 

fag deler med faget dansk. IT skal være en endnu større integreret del af 

danskundervisningen end tidligere. Derfor vil faget IT ikke længere figu-

rere som et selvstændigt fag. Det er med andre ord taget ud af skemaet og 

henlagt under faget dansk. 

 

Skolen har i foråret investeret i 16 nye bærbare computere. De vil frem-

over blive brugt direkte i klasserne og overflødiggør dermed det nuvæ-

rende IT-lokale, der er uegnet til undervisningsbrug. I første omgang la-

der vi nogle af de stationære computere blive i lokalet. De andre vil 

komme over i indskolingshuset, så børnene dér får lettere adgang til IT-

fasciliteter. 
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På skolen har vi en regel om, at 6.- 8. kl. gerne må medbringe en bærbar 

computer, så længe skolens regler overholdes. 

Reglerne lyder, at computeren kun må bruges i undervisningen samt i 12-

frikvarteret, hvis det foregår i elevernes eget klasselokale. I 10-

frikvarteret samt om morgenen inden skolestart skal de forblive slukket. 

Overholder eleverne ikke reglerne inddrages computeren. 

Medbringer eleverne selv PC, sker det på eget ansvar. Skolen kan ikke 

påtage sig nogen form for erstatning, hvis computeren lider skade. 

 

Valgfag 

 

Valgfag fortsætter som hidtil med to ugentlig lektioner. Også her vil der 

dog være forandringer, idet valgfag, som hidtil har dækket 3.- 8. klasse, i 

skoleåret 09/10 kommer til at dække 4.-8. klasse. Det sker, dels fordi det 

vil gøre det nemmere at ramme den brede målgruppe i valgfag, dels fordi 

der de sidste par år har været et ønske om at prioritere musikundervisnin-

gen højere end hidtil. Det har dog været svært at finde plads i skemaet til 

dette, men fra næste år prøves ideen af, og 3. klasse får to ugentlige mu-

siktimer i stedet for valgfag. 

 

   2. klasse 

 



 15 

Ventetimer for busbørn 

 

0.- 4. klasse vil i skoleåret 09/10 opleve, at der kan blive ventetid, inden 

de kan komme med skolebussen hjem. Der er derfor afsat en time til  de 

børn, der ikke kan komme direkte hjem med skolebussen mandag og ons-

dag, når de får fri. 

 

Om mandagen har 1.-2. kl. fri kl. 12.00. Efter frikvarteret tilbydes de lek-

tiecafé fra 12.30-13.15. De busbørn, som ikke ønsker at deltage i lektieca-

féen, har i stedet legetime med 0. klasse i samme tidsrum, således at de er 

under tilsyn af en voksen, inden SFOôen ¬bner kl. 13.15. 

De børn fra 1.- 2. kl., der ikke deltager i lektiecaféen, og som ikke er bus-

børn, har fri og skal forlade skolen. 

 

Om onsdagen har 1.- 4. klasse fri kl. 12.00. Også her tilbydes lektiecafé ï 

denne gang for 1.- 3. klasse fra kl. 12.30 -13.15. Tilbudet gælder for alle 

børn fra 1.- 3. kl. 

De busbørn fra 1.- 3. kl., der ikke ønsker at deltage i lektiecaféen, samt 

busbørnene fra 4. klasse deltager i stedet i leg/udeliv i samme tidsrum, så-

ledes at de er under tilsyn af en voksen, inden bussen kører hjem og 

SFOôen ¬bner. De børn fra 1.- 3. kl., der ikke deltager i lektiecaféen, og 

som ikke er busbørn, har fri og skal forlade skolen. Det samme gælder de 

børn fra 4. klasse, som ikke skal med bussen. 

 

Julie 2. kl.                                                                            Camilla 7. kl. 
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8. kl. på Hammerumhus 

 

Fra skoleåret 09/10 inddrages lo-

kalerne på loftet til lærerværelse. 

Med udvidelsen af lærerflokken er 

der ikke længere plads på det eksi-

sterende lærerværelse, og lærerne 

rykker derfor ovenpå. 

Det nuværende lærerværelse 

kommer til at fungere som ekstra 

klasseværelse og bruges fx, når 

den samlæste 4 og 5. klasse deles 

op i timerne. Derudover vil det 

utvivlsomt blive brugt, når der skal 

arbejdes i grupper i de øvrige klas-

ser i hovedbygningen. I samme lo-

kale vil skolens samling af biblio-

teksbøger ligeledes blive opstillet 

fra næste skoleår.                  Dorte og Katrine 7. kl. 

            

Når loftet inddrages til lærerværelse kommer vi til at mangle et klasselo-

kale i hovedbygningen. Det er derfor blevet besluttet at rykke 8. kl. over i 

festlokalet på Hammerumhus. Her er der blevet malet og gjort klar til, at 

lokalet kan fungere som klasselokale. 

8. kl. får således deres egen lille afdeling med egne toiletter og et lille te-

køkken.  

Laura 0. kl.,                              Stinus 1. kl., Mads 1. kl., Phillip 2. kl. 
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Konfirma ndforberedelse 

      

Som skole blander vi os ik-

ke i, hvor det enkelte barn 

skal konfirmeres. Vi mener, 

det er en personlig sag, som 

man selv skal tage stilling 

til.  

Valgmenigheden tilbyder 

hvert år eleverne på frisko-

len konfirmandundervis-

ning og holder et formøde 

for interesserede forældre 

inden indskrivningen.                                          
Athemaga, Cecilie, Julie, Charlotte 5. kl. 

 

I næste års 7. kl. har seks elever meldt sig til konfirmandundervisning hos 

valgmenighedspræst Morten Kvist. Konfirmandundervisningen kommer 

til at ligge på onsdage i de to første timer. Når børnene har konfirmand-

undervisning, er der ikke normal skoleundervisning i disse timer. Kon-

firmandundervisningen strækker sig dog ikke over et helt skoleår. Det be-

tyder, at eleverne har almindelig undervisning (matematik) i de perioder, 

hvor der ikke er konfirmandundervisning. De elever, som er tilmeldt kon-

firmandundervisningen med Morten Kvist, skal altså møde ind kl. 8.10 

om onsdagen, uanset om de skal til præst eller ej.  Morten Kvist vil kom-

me med en tidsplan i starten af næste skoleår. I vil da blive orienteret 

nærmere. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Mathias 3. kl.                                   Siff 0. kl., Liv 0. kl. 
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Valgfag 2009/10 
 

I det nye skoleår vil en del af undervisningen for de store børn   (fra 4.- 8. 

kl.) igen afvikles som valgfag. Valgfagene er dervedobligatoriske, dog 

har børnene indflydelse på, hvilke fag de vælger inden for visse rammer. 

Valgfagene vil strække sig over et halvt år, så børnene vil have mulighed 

for at prøve to forskellige valgfag.Valgfagene tilgodeser en del af det 

værdigrundlag, som er opstillet for skolens undervisning, nemlig at vi er 

en skole, som tilstræber en undervisning med lige vægt på ï og lige re-

spekt for - de boglige, praktiske, musiske, kreative og idrætslige fag. 

For at kunne tilbyde og tilgodese en undervisning, hvor både de boglige 

og de praktisk-musiske fag vægtes lige højt, har vi valgt kun at tilbyde 

valgfag, som er praktisk-musiske, da de boglige fag tilgodeses i børnenes 

ugentlige skema på alle klassetrin. På denne måde har alle børn på alle 

klassetrin mulighed for at fordybe sig i et eller flere praktisk-musiske fag 

og derved udvikle deres kreative evner. 

I det nye skoleår vil børnene kunne vælge mellem følgende valgfag: 

Glaskunst, filtning, tekstil og genbrug, lerværksted, sløjd, fodbold, kost 

og motion samt golf. 

Katrine 1. kl., Clara 2. kl., Freja 2. kl. 
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Hjemmesiden 

 

Som mange af jer ved, har vi lavet en 

ny hjemmeside til Friskolen. Det er 

Rico Sørensen, som er forælder til 

Phillip i indskolingen, der har opbyg-

get og designet vores nye hjemme-

side.  

Hjemmesiden er allerede i brug, vi 

mangler dog stadig at ændre lidt i det 

grafiske. Blandt andet vil der komme 

lidt flere billeder ind på siderne. 

Marianne Bak og jeg vil løbende re-

digere indholdet på hjemmesiden, så 

den hele tiden er opdateret. Har I 

spørgsmål eller evt. forslag til hjem-

mesiden, skal I kontakte Marianne. 
                 Sebastian og Phillip 2. kl. 
 

På skolens vegne vil jeg gerne takke Rico for et stort stykke arbejde. Det 

har været fantastisk, at du har haft tid og lyst til at bruge så mange timer 

af din fritid på at lave vores hjemmeside.  

 

På skolens hjemmeside www.hammerumfriskole.dk ses alle former for 

praktiske oplysninger om skolen og om undervisningen. Bl.a. kan næv-

nes: aktivitetskalenderen, ferieplanen, planer i SFO´en, klassernes skema-

er, lærernes telefonnumre, nyhedsbreve, invitationer til arrangementer, 

fotos fra arrangementer m.m 

 

Som en del af skolens hjemmeside har vi "skole-intra". 

Her er der kun adgang for personer med direkte relation til Hammerum 

Friskole, dvs. elever, forældre og lærere, som alle har et brugernavn og 

adgangskode til skolekom. 

P¬ òskole-intraò har hver klasse en side, hvor elevlisterne står. 

Derudover vil det være forskelligt, hvad de enkelte lærere vælger at læg-

ge ind. Det kan f.eks. være lektieplaner, ugesedler eller nyhedsbreve til 

klasserne. 

  

 

http://www.hammerumfriskole.dk/
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En ekstra service: 

Tilmeld dig vores mail-liste, så vil du få en mail ca. én gang om ugen, 

hvor du vil blive oplyst om hvilke nyheder, der er lagt ind på hjemmesi-

den. 

  

Kontakt vedrørende hjemmesiden og tilmelding til mail-listen sker 

til  marianne.bak@hotmail.com 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Casper 5. kl.                                                      Clara 2. kl., Karl 0. kl. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Patrick 2. kl.                                      Søndervig 

mailto:marianne.bak@hotmail.com
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SFO 

 

SFO er et tilbud til friskolens elever i 0. ï 3. klasse. Hvis der er ældre 

børn, som har behov for pasning nogle timer, skal I kontakte Birgitte 

Poulsen. 
 

Der er lukket i SFO i uge 7, industriferien (29-31), uge 42 og mellem 

jul og nytår.    
 

SFO åbningstider i uge 27, 28 og 32:  

Mandag ï torsdag fra. kl. 8.00 ï 16.30 og fredag kl. 8.00 ï 15.00. 

 

SFO åbningstider i sko-

leåret 2009/10: 

Mandag 

Kl. 13.15 ï 16.30 

Tirsdag  

Kl. 14.00 ï 16.30 

Onsdag  

Kl. 13.15 ï 16.30 

Torsdag  

Kl. 12.30 ï 16.30 

Fredag  

Kl. 13.00 ï 15.00  

                                   
             Mads 1. kl., Kristian 2. kl., Benjamin 2. kl. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pernille 1. kl.                                Alexandre 5. kl., Daniel 5. kl., Jakob 5. kl.                                                   
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Legepladsudvalget 

 

Legepladsudvalget 

har også i dette sko-

leår været i gang 

med et stort projekt. 

På den grønne plads 

er der langs hegnet 

til kirken blevet la-

vet en multibane, 

hvor børnene har 

mulighed for at spil-

le hockey m.m. Li-

geledes er der blevet 

lavet et område med 

gynger.  Seneste pro-

jekt har været an-

læggelse og klargøring af basketballbanen, som siden hen er blevet brugt 

flittigt. Langs disse områder er der blevet lagt en flisegang, så børnene 

kan rulle, køre mooncars m.m. rundt om den grønne plads. Endnu engang 

skal der lyde en stor tak til legepladsudvalget for alle de timer, I har brugt 

på disse projekter. I er uundværlige! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

     
Lasse fra 2. kl. er en af de yngste i arbejdsudvalget. Jesper K. 1. kl. prøver de nye 

basketballkurve, som far og de andre i legepladsudvalget lige har sat op. 


